



第四届长三角力学论坛在杭州成功举办

为促进长三角地区力学学科的学术交流和科技发展以及进一步提升各高校力学研究和教学水平,由长三角力学共同体(上海市力学学会、江苏省力学学会、安徽省力学学会和浙江省力学学会)主办,浙江省力学学会和浙江大学航空航天学院共同承办的第四届长三角力学论坛于2023年10月13-15日在浙江省杭州市成功举办。河海大学党委书记、江苏省力学学会理事长唐洪武院士,南京航空航天大学郭万林院士,中国科学院力学研究所罗喜胜所长,上海市力学学会郭兴明理事长,安徽省力学学会吴恒安理事长和浙江省力学学会陈伟球理事长,浙江大学航空航天学院副院长、浣江实验室常务副主任钱劲教授等出席开幕式。来自长三角地区三省一市及北京市、河北省和黑龙江省的38余家高校、科研院所和企业的190余名力学专家、工程技术人员和研究生参加了本次论坛。浙江大学航空航天学院朱位秋院士也参加了相关学术报告和活动。



开幕式由浙江省力学学会秘书长王惠明教授主持。河海大学党委书记、江苏省力学学会理事长唐洪武院士代表“长三角力学共同体”致辞。唐院士对论坛的顺利召开表示热烈祝贺,介绍了长三角共同体的运行情况、取得的建设成果和进一步的规划。浙江大学航空航天学院钱劲副院长和浙江省力学学会陈伟球理事长代表承办单位先后致辞,对嘉宾和代表们的到来表示热烈欢迎。陈伟球理事长在致辞中引用唐代宋之间的诗句“楼观沧海日,门对浙江潮。桂子月中落,天香云外飘。”,希望代表们在杭州的美景中,有非常好的交流,共同推进力学学科发展。

论坛安排了4个大会特邀报告,分别是南京航空航天大学郭万林院士的“水伏学:力学的新疆界”,中国科学院力学研究所罗喜胜所长的“发散RMI研究进展与展望”;同济大学李岩教授的“力学与先进复合材料”和哈尔滨工业大学李惠教授的“流固耦合力学微分控制方程的物理机器学习求解和逼近方法”。



在论坛的开幕式环节,还举行了第二届长三角高校教师自制力学教学仪器设备创新大赛的颁奖仪式,由江苏省力学学会钱向东副理事长主持,颁奖嘉宾是上海市力学学会郭兴明理事长和安徽省力学学会吴恒安理事长。长三角高校教师自制力学教学仪器设备创新大赛是长三角共同体主办的系列活动,每3年举办一次。今年是第二届,由浙江省力学学会和宁波大学共同承办。旨在推动广大教师参加教学改革和新技术创新研究的积极性,提升教师的教学能力和业务水平,促进教学仪器新产品的研发和教学手段的现代化。



本次论坛设置了3个分会场,安排了88场高水平精彩报告,涉及内容广、领域多,是一场丰富多彩的力学学术盛宴。其中参加优秀论文评奖的学生报告有17场。经专家组评审,10名学生获优秀论文奖,并举行了颁奖仪式,由安徽省力学学会副理事长兼秘书长陈海波教授主持,颁奖嘉宾是郭万林院士和朱位秋院士。



长三角力学论坛是长三角力学共同体的系列活动,每年召开一次,前三届分别在南京、上海和合肥举办,2024年第五届长三角力学论坛将由江苏省力学学会承办,其宗旨是实现长三角地区三省一市力学学会的优势互补,在资源、信息和成果等方面建立共享平台,在学术交流、人才培养、科学普及和成果转化等方面开展区域合作。



(浙江省力学学会 供稿)